



顶压稳增显韧性 多元支撑强底气

—解析我国前5个月外贸表现

海关总署发布数据:今年前5个月,我国货物贸易进出口总值17.94万亿元,同比增长2.5%。其中,出口增长7.2%,进口降幅收窄至3.8%。

外部环境急剧变化,5月外贸承压前行。据统计,当月,我国进出口整体、出口同比分别增长2.7%、6.3%,进口下降2.1%。从绝对值看,5月份进出口总值、出口值和进口值,均位居今年以来月度第2位。

从1月份进出口同比下降2.2%、前2个月下降1.2%,到一季度进出口增长1.3%、前4个月增至2.4%,再到前5个月进一步加快0.1个百分点,海关总署统计分析司司长吕大良表示,今年以来,中国经济持续回升向好,货物贸易在外部压力下保持较强韧性。进入5月份,中国进出口延续增长态势,特别是中美经贸高层会晤之后,增速明显加快,当月在同比少2个工作日的情况下,实现平稳增长。

商务部国际贸易经济合作研究院研究员白明认为,我国外贸能在严峻挑战中保持活跃、总体稳定,原因是多方面的,其中既有中美经贸高层会晤取得实质性进展后,外贸企业生产线高速运

转有效对冲上半月关税政策带来的变动,也有一系列政策措施逐渐释放效能,有力提振了外贸企业的信心。

应对困难挑战,推动外贸提质升级是我国外贸实现高质量发展的必答题。

装备制造业支撑作用愈加明显

前5个月,体现着产业配套和集成能力的装备制造业产品出口同比增长9.2%,占我国出口总值近六成,对整体出口增长贡献率达73%。其中,出口工业机器人、电动汽车、船舶、工程机械分别增长55.4%、19%、18.9%、10.7%。

各类经营主体齐头并进

前5个月,我国民营企业进出口同比增长7%,占我国外贸总值的57.1%,比去年同期提升2.4个百分点。同期,我国有进出口实绩的外资企业数量超过7.3万家,为5年来同期最高,合计进出口5.21万亿元,同比增长2.3%,拉动同期我国整体进出口增长0.7个百分点。其中,5月份外资

企业进出口增长4%,月度进出口值连续4个月保持增长。

合作共赢的“朋友圈”越来越大

前5个月,我国对非洲国家进出口规模创历史新高;对东盟、欧盟贸易总值分别增长9.1%、2.9%,合计占我国外贸总值近三成;对共建“一带一路”国家合计进出口增长4.2%。其中,5月份,我国对东盟、欧盟、非洲、中亚五国出口分别增长16.9%、13.7%、35.3%、8.8%。

展望下阶段外贸形势,对外经济贸易大学教授庄芮认为,国际环境依然复杂严峻,不稳定、不确定、难预料因素较多,但中国外贸发展稳中向好的基本面没有改变。

近期,中国—东盟自贸区3.0版谈判全面完成,多项稳外贸政策措施密集出台,创新动能继续成长……“迎难而上,各方协同全力以赴以统筹应对经贸摩擦,有助于带动外贸继续发挥对我国经济增长的稳定作用。”庄芮说。

11万列!
中欧班列跑出
“质量跃升”加速度

6月10日8时许,随着75052次中欧班列从青岛胶州站开出,中欧班列累计开行突破11万列,发送货值超4500亿美元,保持安全稳定畅通运行,中欧班列高质量发展取得新成效。

“过去7年,我亲眼见证了中欧班列开行频率从每月一列发展到现在的每日一列。”国铁济南局济南铁路物流中心胶州营业部负责人高义田站在站台边感慨道,货物品类从单一服装鞋帽升级为家用电器、高端制造设备等多元高附加值产品,运行时速从90公里提升至120公里。今年1至5月,济南铁路物流中心胶州营业部开行中欧班列201列,同比增长超20%。“如今的中欧班列,早已不是单纯的物流通道,而是沿线国家经贸合作的‘加速器’。”高义田说。

值得关注的是,驾驶第11万列中欧班列的是25岁的00后火车司机黄家玄。黄家玄坦言,为确保班列安全正点,他和同事们提前做好准备工作,利用模拟驾驶设备开展多轮应急演练,“每次按下汽笛,那声响不只是火车的声音,更是跨越万里的问候。我坚信,在大陆的另一端,一定会有人听到这声音,感受到我们传递的情谊。”黄家玄说,每次执行任务,他都深感责任重大,也为自己能够参与这样意义非凡的国际物流运输而自豪。

作为“一带一路”倡议的标志性成果,从齐鲁大地到欧洲平原,中欧班列不仅架起了亚欧经贸往来的桥梁,更以高效稳定的物流服务,为沿线国家注入发展动能。未来,随着运输网络的持续完善和服务能力的不断升级,这条“钢铁动脉”将继续以“中国速度”书写联通世界、共赢未来的新篇章。

政策“量身定制”,服务帮到点上!
各地全力稳住
就业“基本盘”

6月10日,在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上,财政部相关负责人介绍,2023年,中央财政安排就业补助资金667.4亿元,支持地方落实就业创业扶持政策。延续降低失业、工伤保险费率,继续实施失业保险稳岗返还、就业见习补贴提前发放等政策,支持企业纾困解难、稳定岗位。实施一次性扩岗补助政策,并将实施范围扩大至社会组织,支持吸纳高校毕业生等青年群体就业;加强残疾人、零就业家庭成员等困难群体就业帮扶,促进重点群体就业。继续放宽技能提升补贴申领条件,支持高质量开展职业技能培训。

稳就业,需要加大宏观政策的民生导向和支持力度,加强各项经济和非经济政策就业优先取向的一致性,从多方面扩大就业机会。今年4月,人力资源和社会保障部、教育部、财政部联合发布《关于做好2025年高校毕业生等青年就业工作的通知》,提出17条政策举措,全力促进高校毕业生等青年就业创业。

6月4日,人力资源和社会保障部发布消息称,为加快促进高质量充分就业,助力构建现代化产业体系,将在约30个具备条件的城市开展人力资源服务业与制造业融合发展试点。根据通知,试点城市将通过3年左右的时间,培育一批面向制造业的专业人力资源服务机构,打造一批融合发展平台载体和联合体,发展一批支持制造业高质量发展的人力资源服务创新技术、产品、模式,形成一批推动人力资源和实体经济、科技创新深度协同的政策体系和有效模式。



2025浙江·杭州技能人才校企合作洽谈会现场。

聚焦多元场景 推动研用结合
智能养老服务机器人
试点启动

近日,工业和信息化部、民政部联合印发通知,部署开展智能养老服务机器人结对攻关与场景应用试点工作,试点期为2025年至2027年。

本次试点工作将分阶段实施一批智能养老服务机器人攻关和应用试点项目,促进研用双方结对开展攻关,推动产品在家庭、社区和养老机构等场景中应用验证和迭代升级,形成一批能够满足多层次、多样化养老服务需求的机器人产品,持续建立和完善标准规范及评价体系。

试点内容包括开展结对攻关、开展场景应用验证、完善标准及评价体系三方面,即:面向居家、社区、机构三类养老服务形态,围绕失能失智照护、情感陪护、健康促进等应用场景,针对现有产品或解决方案短板开展研用结对攻关;在应用验证过程中完成产品迭代升级,应用验证周期不少于6个月;鼓励产品研制单位和应用试点单位联合开展智能养老服务机器人标准研究等。

(本版稿件均据新华社)

法律援助投诉处理升级! 新规6月15日起施行,保障群众合法权益

为完善法律援助投诉处理制度,提升法律援助服务质量,日前,司法部公布新修订的《法律援助投诉处理办法》,自2025年6月15日起施行。

新修订的办法共五章32条,要求司法行政机关向社会公示法律援助投诉受理、电话、传真、电子邮件等信息,指定专人接待,并为老年人、残疾人投诉提供无障碍服务。

方便群众通过书面、口头或其他适当程序投诉,进一步畅通投诉渠道。投诉人提供的信息不齐全的,投诉处理机关应当一次性告知投诉人需要补充提供的信息及期限。

此外,办法完善法律援助投诉受理、调查、处理和反馈流程,规定在调查核实情况时,投诉处理机关可以委托下级司法行政机关、法律援助人员所在行业协会等单位配

合调查,以确保了解到的情况全面、客观、公正。同时,为提高投诉处理效率,对同一投诉事项,投诉人多次提出投诉的,办法明确投诉处理机关可以合并办理。在强化指导监督方面,办法扩大了投诉范围,规定法律援助的申请人、受援人或利害关系人发现法律援助机构或人员存在收取财物、未提供符合标准的法律援助服务或